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Централизованное тестирование по обществоведению, 2017

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  К элементам материальной культуры относятся:
1) орудия труда 2) мировоззренческие идеи 3) моральные нормы

4) научные теории

2.  Человек как биологический организм:
1) вырабатывает духовные ориентиры своей жизни

2) стремится к самосовершенствованию
3) производит материальные и духовные ценности

4) проявляет простейшие психические реакции

3.  Отрицательными чертами меланхолика являются:
1) чрезмерная замкнутость, застенчивость;

2) легкомыслие, непоследовательность в делах;
3) пассивность, вялость, безразличие; 4) несдержанность, резкость поведения.

4.  Способность человека учитывать замечания и советы, исходящие от других
людей, строго и взыскательно относиться к своему поведению называется:

1) целеустремленность 2) требовательность 3) самообладание
4) великодушие
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5.  Выберите правильное соотнесение между подходом к изучению общества и его
представителем.

A)  Л. Гумилев
Б)  Г. Гегель
B)  Н. Данилевский

1) натуралистический
2)  культурно-исторический
3)  атомистический
4)  идеалистический

1) А1Б2ВЗ; 2) АЗБ4В1; 3) А2БЗВ4; 4) А1Б4В2.

6.  Укажите верное суждение.
1) Высшие образцы творчества в восточных культурах в Новое время опирались на
научно-технический прогресс.
2) Западная модель творчества ориентирована исключительно на преобразование
внутреннего духовного мира человека.
3) Восточная модель творчества отличается прагматизмом и стремлением к актив-
ному преобразованию природы.

4) Направленность и характер творчества зависят от типа культуры.

7.  Классификация цивилизаций, разработанная русско-американским социологом
П. А. Сорокиным, основана на:

1) выделении отношений, закрепленных в праве;
2) характеристике степени экономической развитости человеческих сообществ;

3) выделении господствующих в каждой из них ценностей культуры;
4) учении об общественно-экономических формациях.

8.  Институты политико-правовой сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и собственности; 2) социального обеспечения и медицины;

3) законодательных и административных органов; 4) науки и искусства.

9.  В ситуации, когда в семье родились двойняшки, преобладает функция семьи:
1) воспитательно-регулятивная; 2) репродуктивная; 3) рекреативная;

4) хозяйственно-бытовая.

10.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится «двойная этика», ко-
торая заключается в:

1) упрощении ситуации и однозначной оценке намерений оппонента как враждеб-
ных;

2) выявлении недостатков у других, а не у себя;
3) уверенности в том, что только собственная позиция истинна и справедлива;

4) разной оценке одинаковых поступков своих и оппонента.
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11.  Выберите правильное соотнесение между понятиями, характеризующими обще-
ние, и их разновидностями.

1) форма общения
2)  вид общения

а)  манипулятивное
б)  диалогическое
в)  прямое
г)  ролевое
д)  императивное
е)  доверительное

1) 1ав; 2бгде; 2) 1абд; 2вге; 3) 1вге; 2абд; 4) 1бе; 2авгд.

12.  Демографическая безопасность Республики Беларусь предполагает реализацию
комплекса мер по:

1) расширению возможностей для самореализации талантливой молодежи;
2) развитию агротуристических комплексов;

3) улучшению репродуктивного здоровья населения
4) переходу регионов к устойчивому развитию.

13.  По такому критерию, как механизм восприятия, к зрительным видам искусства
из перечисленных относится:

1) архитектура; 2) музыка; 3) кино; 4) танец.

14.  Мораль как система норм:
1) закрепляет наиболее эффективные формы поведения человека;

2) формирует знания о принципах бытия и познании;
3) отражает мир посредством эстетической деятельности;

4) закрепляется в нормативно-правовых документах.

15.  Специфику эксперимента как метода исследования составляет(-ют):
1) чувственный опыт предшествующих поколений;

2) контроль за происходящими с объектом изменениями в созданных условиях;
3) систематизация и обобщение полученных измерений;

4) выполнение различных мыслительных операций.

16.  Религия отличается от других форм духовности:
1) стремлением к объективному познанию мира;

2) догматичным характером представлений о мире, основанных на вере в Бога;
3) прагматическим подходом к отражению мира;

4) верой в возможность определенными действиями добиваться желаемого резуль-
тата.

17.  Оценка в структуре нравственного поведения  — это:
1) волевая установка на достижение цели;
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2) определение степени полезности достигнутого результата;
3) определение цели и выбор средств ее достижения;

4) осуждение или одобрение поступка на основе требований морали.

18.  Выберите правильную последовательность основных этапов развития науки.

А)  достижение выдающихся научных результатов при незначительной заинтере-
сованности в их применении на практике
Б)  широкое внедрение достижений науки в производство
В)  крайне замедленное из-за религиозного мировоззрения развитие науки, осно-
ванной на опытах и точных измерениях
Г)    завершение становления классических естественных наук (физики, химии,
биологии, геологии и др.)

1) ВАГБ
2)  БВГА
3)  АВГБ
4)  ГБАВ

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

19.  Юридически закрепленный факт реального обладания объектом собственно-
сти  — это отношение:

1) пользования; 2) ответственности; 3) распоряжения; 4) владения.

20.  Экономическая система страны X, в которой государство централизованно рас-
пределяет товары народного потребления и производственные ресурсы, что вызывает де-
фицит товаров, снижает эффективность производства, называется:

1) плановая; 2) постиндустриальная; 3) рыночная; 4) традиционная.

21.  В ситуации, когда подросток попросил родственников в день своего рождения
открыть в банке на его имя долгосрочный депозит (вклад), проявляется функция денег
как:

1) средства платежа; 2) меры стоимости; 3) средства обращения;
4) средства сбережения и накопления.

22.  Потребительская корзина:
1) представляет собой оплату труда в натуральной форме;

2) включает в себя расходы на санаторно-курортное лечение;
3) ориентирована на уровень жизни соседних стран;

4) представляет собой научно обоснованный набор жизненно важных товаров и
услуг.

23.  Вексель как ценная бумага:
1) содержит письменное распоряжение его владельца банку о выдаче денег;
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2) дает право на открытие текущего счета в сберегательной кассе;
3) фиксирует долговое обязательство заемщика перед кредитором;

4) дает ее владельцу право на участие в получении прибыли в виде дивидендов.

24.  Выберите ответ, оба элемента которого не относятся к производительным силам
общества.
 

а)  инфляция
б)  предмет труда
в)  конъюнктура
г)  средства производства
д)  трубопроводы
е)  рабочая сила

1) в, е 2) а, в 3) б, д 4) а, е

25.  Главной функцией государства в современной рыночной экономике является:
1) снижение налоговой нагрузки на юридических и физических лиц;

2) разработка правовых норм, регламентирующих деятельность субъектов рынка;
3) регулирование обменного курса национальной валюты;

4) централизованное планирование производства продуктов питания.

26.  Критерием выделения межпартийных международных отношений является(-
ются):

1) сфера общественной жизни; 2) расстановка сил;
3) степень напряженности; 4) участники отношений.

27.  Укажите верное суждение.
1) В условиях демократии государственная власть осуществляется в соответствии с
волей меньшинства населения.

2) Для демократической политической системы характерна однопартийность.
3) Политические идеи плюрализма свободно реализуются в недемократических го-
сударствах.
4) Политическая система включает в себя институт государства и различные обще-
ственные организации.

28.  Национально-государственные интересы Республики Беларусь предполагают:
1) одновекторную внешнюю политику государства;

2) сохранение и укрепление суверенитета и территориальной целостности страны;
3) подчинение национальных интересов страны глобализационным тенденциям;

4) полную зависимость политики государства от природно-географических факто-
ров.

29.  Основной целью политической партии является:
1) определение способов организации власти в государстве;
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2) завоевание и осуществление государственной власти;
3) обеспечение порядка и безопасности в обществе;

4) создание системы специальных органов по управлению обществом.

30.  Международная организация, созданная в 1945 г., одной из целей которой явля-
ется поддержание межгосударственного мира и сотрудничества,  — это:

1) Организация договора о коллективной безопасности;
2) Организация Североатлантического договора;

3) Организация Объединенных Наций; 4) Организация Варшавского договора.

31.  Охранительная функция права проявляется в:
1) формировании правовой культуры граждан:

2) применении поощрительных санкций за соблюдение закона;
3) защите общественных отношений от противоправных действий;

4) законодательном закреплении основ общественной жизни.

32.  В разделе I Конституции Республики Беларусь:
1) закрепляется особая процедура ее изменения и дополнения;

2) раскрываются основы конституционного строя;
3) утверждаются полномочия основных органов государственной власти;

4) формулируются основные положения избирательной системы.

33.  Республика Беларусь как правовое государство:
1) обеспечивает на своей территории народовластие;

2) осуществляет власть в интересах народа;
3) обеспечивает равенство всех перед законом и судом;
4) имеет административно-территориальное деление.

34.  Нормы гражданского права:
1) устанавливают порядок создания и упразднения органов власти;

2) регулируют отношения в случае завещания человеком своего имущества госу-
дарству;

3) определяют правовые основания и порядок судопроизводства;
4) очерчивают полномочия органов власти по регулированию трудовых отношений.

35.  Видом административного взыскания, согласно законодательству Республики
Беларусь, является:

1) назначение осужденному шестидесяти часов общественных работ;
2) ограничение свободы на срок до пяти лет;

3) исправительные работы при удержании части дохода в пользу государства;
4) выговор работнику за ненадлежащее исполнение трудовых обязанностей.

36.  Прокуратура Республики Беларусь:
1) ведет борьбу с незаконной торговлей оружием, терроризмом и контрабандой;
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2) осуществляет контроль за нотариальной деятельностью;
3) следит за правильностью расходования бюджетный: средств;

4) координирует деятельность учреждений, осуществляющих борьбу с преступно-
стью.

37.  Согласно законодательству Республики Беларусь Совет Министров:
1) принимает законы, издает указы и декреты;

2) утверждает решения о награждении, присвоении хлассных чинов и званий;
3) обладает правом законодательной инициативы;

4) принимает решения о проведении выборов в местные органы власти.

38.  Установите правильную последовательность принятия основных международ-
ных актов в области прав и свобод человека.
 

A)  Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах
Б)  Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в

какой бы то ни было форме
B)  Конвенция о правах ребенка
Г)  Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин

1) ГАВБ 2) БГАВ 3) АБГВ 4) АГБВ

39.  Человек, который воспринимает интересы малой группы, в которую он вклю-
чен, как самые ценные и значимые для себя, называется _______.

40.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяй-
ственной деятельности при использовании механизма конкуренции и рынок очищает
экономику от неэффективно функционирующих предприятий, проявляется _______
функция рынка.

41.  Термин:
а)  который ввел в научный оборот шведский ученый Р. Челлен;
б)  означающий взаимосвязь географической среды и международной деятельности

государств;
в)  отражающий процесс поиска государством направлений распространения своего

влияния,  — это _______.

42.  Способность человека:
 

а)  своими действиями осуществлять гражданские права;
б)  исполнять гражданские обязанности;
в)  совершать различные юридические действия называется гражданская _______.
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43.  В государстве Z право формировать правительство получает партия (партийная
коалиция), набравшая большинство голосов избирателей на выборах. Однако глава госу-
дарства избирается на определенный срок всем составом законодательного органа вла-
сти. Формой правления в данном государстве является:
 

1)  республика;
2)  теократия;
3)  монархия;
4)  олигархия.

 
Ответ запишите цифрой.

44.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«Человек... создает этот мир планированного порядка, пытаясь перейти его границы
там, где они обнаруживаются. Эти границы выступают здесь как его противники, но в
них он, собственно говоря, и присутствует в качестве самого себя, того, кто не входит в
установленный порядок. Если бы он полностью одолел противника порядка своего су-
ществования, он потерял бы самого себя в созданном им мире. Духовная ситуация чело-
века возникает лишь там, где он ощущает себя в пограничных ситуациях. Там он пребы-
вает в качестве самого себя в существовании, [в случае] когда оно не замыкается, а все
время вновь распадается на антиномии».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора дан-
ной цитаты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Прагматизм;
2)  материализм;
3)  экзистенциализм;
4)  эмпиризм;
5)  агностицизм;
6)  рационализм.

45.  Выделите три отличительных признака постиндустриального общества.
 

1)  Сокращение числа занятых в материальном производстве;
2)  определяющая роль промышленности в структуре производства;
3)  повышение значимости менеджеров по сравнению с собственниками капитала;
4)  жесткая социальная иерархия общества и низкий уровень мобильности;
5)  резкое возрастание общественного значения научного знания;
6)  начало распространения массового товарного производства.
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46.  Укажите два направления региональной аграрной политики Республики Бела-
русь.
 

1)  Создание условий для туризма и санаторно-курортного лечения;
2)  создание высокоэффективного сельскохозяйственного производства;
3)  внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентирован-

ных преимущественно на внешние источники;
4)  обеспечение качественного бытового обслуживания населения;
5)  поддержка малоимущих слоев населения;
6)  интенсивное развитие кормовой базы животноводства.

47.  Укажите три положения, характеризующие избирательную систему Республики
Беларусь.
 

1)  Подготовка и проведение выборов осуществляется открыто и гласно;
2)  за неучастие в выборах гражданин обязан уплатить штраф;
3)  в качестве избирателей в выборах могут участвовать лица, в отношении которых

избрана мера пресечения  — содержание под стражей;
4)  депутаты избираются гражданами непосредственно;
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию;
6)  граждане имеют право избираться в местные Советы депутатов с 18 лет.

48.  Установите соответствие.

Линия поведения в конфликтной ситуации
A)  уклонение
Б)  конкуренция
B)  сотрудничество

Характеристика
1)  настойчивость в открытой борьбе за свои интересы, целесообразная в экстре-
мальной ситуации
2)  попытка выйти из ситуации, не уступая оппоненту и не настаивая на своем
3)  подчинение своего поведения интересам оппонента
4)  быстрое, но не всегда справедливое урегулирование разногласий через взаим-
ные уступки
5)  поиск взаимовыгодного решения путем открытого обмена мнениями
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, пред-
ложенных в правом столбце, является лишним.
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49.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  юридический прецедент
2)  правовой статус
3)  англосаксонская
4)  правовой обычай
5)  мусульманская

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предло-
женных в правом столбце, является лишним.
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50.  Установите соответствие.

Социолог

Вклад в науку

1)    выделил ключевые ценности науки: универсализм, общность, организованный
скептицизм, незаинтересованность

2)  является автором теории социального действия, выделил его основные признаки
и типы

3)  разработал теории индустриального и постиндустриального общества
4)  разработал теорию социального поля, основными ресурсами которого выступают

различные виды общественного капитала
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предло-
женных в правом столбце, является лишним.


